

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal

Miércoles 4 de Mayo de 1910

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE

LA SALUD PÚBLICA EN LA UNIÓN

EL TIFUS EXANTEMÁTICO

Desde fines del año 1906, en que se dieron los primeros casos de tan terrible enfermedad (la cual fué importada a esta ciudad por familias pobres que llegaron de Mazarrón en busca de trabajo), hasta la actual epidemia que se padece, han sucedido víctimas de ella, más de quinientas de las personas atacadas, sin que lo atreverán de la cifra haya llevado aún al ánimo de los habitantes de esta población el convencimiento de la necesidad que tienen de observar todas aquellas prescripciones aconsejadas por la higiene para evitar el contagio y propagación de tan temible exote, como lo prueba el hecho, con alta frecuencia repetido, de ocultar a los invadidos, a fin de recurrir las salubrables medidas de aislamiento y desinfección dictadas para estos casos por la Alcaldía, de acuerdo con la Junta local de Sanidad.

Estos hechos, que pudiéramos calificar de criminales, son causa de que los focos de infeción se extiendan por diferentes sitios de la población, amenazando invadirlo por completo y hacer víctima al vecindario de tan mortífera plaga.

Ante la inminencia del peligro esribimos estas líneas por si con ellas logramos que los habitantes todos de La Unión, compenetrados del riesgo a que están expuestos, accedieren abiertamente en que han permanecido hasta hoy, ayudando a las autoridades en las plausibles y humanitarias disposiciones que para extinguir la epidemia han adoptado.

Y ya que hacemos mención de las medidas tomadas con objeto de atajar el mal que amenaza a esta ciudad, vamos a hacer un ruego al alcalde D. Gregorio Conesa Vera, cuya gestión y celo en este asunto solo aplaudimos, por si quiere tomarlo en consideración.

Dado á la actividad y altruismo del exalcalde D. Jacinto Conesa García, cuenta La Unión con un hospital de epidemias magnífico, con amplios y ventilados pabellones, parque sanitario y una estufa sistema Smith para la desinfección de ropas y objetos; hospital que ha merecido elogios entusiastas de cuantas autoridades y funcionarios de Salud lo han visitado y que se halla servido por un personal inteligente y numeroso, que en unión de las Siervas de Jesús atiende con el mayor cariño á los enfermos en el instante.

Pueden bien, no obstante disponer de este establecimiento, modelo de los de su clase, donde debían ser trasladados cuantos individuos fuesen atacados del tifus, con lo que se conseguiría aislar la epidemia, solo se obliga a ingresar en él á los invadidos que son pocos, con exclusión de los de las clases media y rica.

Debe ordenarse también la desinfección de los locales destinados a escuelas públicas y privadas, circos, Liceo de Obreros, Cacina Económica, cárceles y demás edificios que por la aglomeración de gente que en ellos existe, pudieran ser un peligro para la invasión, prestando así mismo especial atención á la limpia y riego de cales, hoy en su mayoría abandonadas.

Respecto al gran número de cuevas inundadas, en donde habitan miles de seres humanos, focos constantes del tifus y la viruela, nos ocuparemos en sucesivos artículos, por ser asunto de vital interés para el saneamiento de la población y que requiere meditado estudio.

Y terminamos hoy tributando, en honor de la justicia, nuestros aplausos al digno subdelegado de medicina é inspector de Sanidad local D. Manuel Rodríguez Fernández, quien con una actividad y celo extraordinarios trabaja incansablemente desde hace más de dos meses para extinguir la epidemia tifosa, como antes hizo con la variolosa, ayudado efectivamente por el alcalde y algunos compañeros de buena voluntad, por cuya meritaria labor se ha captado los elogios unánimes de este vecindario.—C.

A PÍE Y SIN DINERO

La vuelta al mundo

Procedente de Aranjuez y acompañado de su esposa é hijo, ha llegado á Murcia, donde permanecerá tres ó cuatro días, el viajero D. Pedro V. Boñet, natural de Sulfina (Rumania).

Su objeto es recorrer el mundo en-

terc en quince años, á pie y sin dinero.

Va provisto de certificados y cartas de recomendación del ministro de Bulgaria, de los consulados franceses, ingleses y austriaco en Sofía y de la Sociedad turista de Bulgaria.

Ha recorrido ya el Asia Menor y todo Europa.

De Murcia saldrá para Almería, Granada, Málaga, Sevilla y Cádiz, donde embarcará para África.

Bonelli salió de Sofía el 21 de Marzo de 1901.

Desacemos que realos felicitamente su largo y penoso viaje.

CARTAGENA

Martínez Muñoz

Hemos tenido ocasión de ver comprobadas las noticias que hasta nosotros han llegado, acerca del entusiasmo que reina entre los electores por la candidatura del señor Martínez Muñoz, cuya retirada de la lucha no se ha confirmado.

Entre las clases populares, desparrama tal entusiasmo la candidatura del señor Martínez Muñoz, que espontáneamente, demostrando el gran afecto que le profesan, han determinado constituir un Comité de obreros, cuya finalidad consiste en proponer y defender su candidatura en la próxima lucha electoral.

Podemos afirmar, que después del mitin del domingo, la opinión, con rara unanimidad, se ha puesto de parte del señor Martínez Muñoz, pese tanto entre los elementos de las izquierdas, como entre los que, apartados de las luchas políticas, solo ven en él al político sincero, ha sabido captarse con sus actos las simpatías de la opinión.

Continuamente recibe el señor Martínez Muñoz ofrecimientos y adhesiones de toda la circunscripción y, según nuestras noticias, son veinte el número que tiene pedidos dicho señor, a quien ya solo se le conoce por el candidato popular.

La corrida de la Prensa

Los seis hermosos ejemplares de la gavadera de Moreno Santamaría que dada ayer ocupan los chiqueros de este plaza de toros, han causado la admiración entre los aficionados de Cartagena.

Ayer tarde se celebró un verdadero jubileo en nuestro circo taurino, al que acudieron tantos y tan entusiastas admiradores de la fiesta nacional, que el porro se ha de juzgar lo que va á ocurrir el día de la corrida, al jueves próximo, habrá que pensar con justificado motivo que la plaza va á resultar excesivamente choca.

La comisión organizadora de la corrida, no cosa de recibir pedidos de localidades.

Las corridas de Orán

En el vapor francés «Ville de Túnia» llegado á este puerto en la mañana de hoy, salió esta noche para Orán, en cuya plaza de toros actuaron el jueves y domingo próximos, los diestros Legartijillo, María Vázquez, Conejito y Certejano.

Hermanos de la Caridad

Dos días ayer se encuentra en esta ciudad la virtuosa hermana de la Caridad sor Aurelia Armendariz, que viene á sustituir á la actual superiora del Hospital de Caridad sor Juana Gallega.

Los perros vagabundos

La frecuencia con que vienen habiendo de las suyas los perros vagabundos, ha obligado á la Alcaldía á dar las más severas órdenes para que por todos los medios sean recogidos de la vía pública todos los canes que no vayan provistos del correspondiente bozal.

La caza de éstos dió principio ayer, siendo recogidos algunos ejemplares.

Viajeros

Ha salido para Puerto Lumbreras (Lorca), el abogado D. Bartolomé Ferro Tallerie.

— Ha salido para Ibiza y Palma (Balearas), para desempeñar una comisión del servicio, el teniente de Infantería de Marina, D. Joaquín Carlos Roca.

Club Victoria,

La pasada noche fué inaugurado el Club Victoria, constituido por los empleados de la Compañía española de Construcciones navales.

Una banda de músicos amenizó el acto desde la puerta del domicilio del nuevo Club, sito en la calle de Jara.

Los balcones lucieron noche colgaduras de los colores nacionales é iluminación.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella

y distinguida señorita Dolores Rizo Bayona, para el ilustrado alferez de navío D. Rafael Ibáñez.

Muerte repentina

En la tarde de ayer y estando hablando con varios amigos en uno de los salones del Casino, falleció repentinamente el Comisario de la Armada D. Juan Fuentes Villa, cuyo cadáver fué trasladado al Hospital de Marina, desde donde saldrá ésta tarde el féretro fúnebre.

Recibulan un anciana madre y hermanos, la expresión de nuestro sentimiento.

Teatro-Círcos

El próximo dia 15 por la noche, se verificará una gran velada teatral en el Teatro-Círcos, organizada por distinguidos jóvenes de la localidad y cuyos productos serán destinados á aumentar el material sanitario de la Ambulancia de la Cruz Roja.

Se pondrá en escena una preciosa comedia, hace años no representada en Cartagena.

En uno de los intermedios se cantarán varias notables canciones de su país, una distinguida dama extranjera, esposa de un alto empleado de una sociedad recientemente establecida en ésta.

También es probable que el programa tenga algún otro aliciente que seguramente será del agrado del público cartagenero, que en esa noche llenará nuestro bonito coliseo, dado el fin benéfico de la fiesta.—3 Mayo.

LOS LIBROS

"El Libro de las Canciones"

POR PEDRO JARA CARRILLO

Una de las figuras que alcanzan más relevancia en el marco reducido de la literatura murciana, es la de Perico Jara, acariciada por las auras de la popularidad que tiende hacia él soplillos de admiración. No es, por lo tanto, nada extraño que la aparición de un libro suyo sea acogida con interés y expectación, más todavía en estos momentos en que circunstancias especiales que no son del caso enumerar, hacen que la personalidad del poeta y la del periodista se discutan por todos con cierto apasionamiento disoluble.

Pero á nosotros solo nos toca hablar acerca del poeta, ya que estas notas se encuentran inspiradas en la lectura de *El libro de las canciones* que Jara acaba de exponer á la atención del público y de la crítica.

Ei uno y la otra dieron ya su fallo respectivo á Jara Carrillo poeta, fallo halagador y justo que ahora llenará todavía más fundamento con *El libro de las canciones*.

Así también puede entonar aquella canción de la risa, de adecuada entonación y rico colorido, canto de recuerdos gloriosos, de presentes tristeza y de esperanzas risueñas en que se advierte el desfile de la emigración entrevisto favorosamente por el poeta.

Es igualmente pudo el cancionero acercarse á las mansiones del Amor y llamar á las floridas puertas con las voces de su lira; y hallar respuesta en el palacio encantado; y rimar su canto—modelo de factura—con melancolías de recuerdos y arpegios del corazón tembloroso al evocar las ranuras...

Y la canción á la Voluntad pudo brotar de sus labios como de los de un dios mitológico alto y poderoso, que bien estarían en su acento glorioso como estas:

Y el alzán soberbio que era el alma del mundo, al sentirse suscarnes esplazadas, canto de respeto profundo,

(do) y llamó á mis umbras con rodillas doblas.

(bla bla)

Otra manifestación de Jara, notablemente sentimental y genuinamente española, es la *Carta del soldado*, cuyo mejor elogio serán, seguramente, las palabras que para ello pudiera escribir, sin las lágrimas que sobre sus ringleones habrán ya dorramado muchas lecturas madres.

Carta á la abuela, escrita desde el campo de batalla, llena de ternezas, en la que palpitaban las angustias del pecho valeroso que en la trinchera lucha tremendamente entre el suspiro que hacia la Patria y el eco de los fusiles que evocan el sentimiento del deber. Carta que el soldado termina agonizando, en esta forma:

—Abuela, no lloro que esto está acabado, que yo iré muy pronto á llevarle los jazmínes del escapulario...

Y llámame al compañero que estaba contemplando al herido á su lado, y le dije con voz de agonía:

nunciosados por el temblor de una lágrima ó el sonrisa de un semblante; pero ¿habrá alguien que no haya visto dentro del pecho el temblor de la bandera de las rebeldías? Risas, lágrimas y rebeliones, son momentos vitales; manifestarlos bellamente en verso, hacéndoles sentir en estrofas vibrantes, ya es algo que se sale de lo vulgar, algo por lo tanto que nos induce á la admiración hacia quien sabe ponernos en una momentánea identificación con su espíritu.

Pero siempre pasa, que es la lucha de sensaciones en el dolor al que venimos, quizás porque sus raíces son más hondas. En el poeta ocurre con más motivo así: por algo su temple es más sensible y delicado. Y ese lo corre á Jara, que por algo es un verdadero poeta. Vedlo en la composición *Muerte*, que dice así:

Yo no voy al cementerio en el dia de los muertos; todo el mundo lleva encima una tumba y un recuerdo.

Y para que me olvide del frío cadáver, llevo tras el recuerdo una vida, dentro de la tumba un muerto; un muerto que á todas horas me llama con gelpes lentos y si veo me aterruma y me despierta si duermo.

¡Ah, mujer, tú, la que vives lejos de mi cementerio!

Si tú sientes los golpes del panteón de mi pecho,

sin puedes que le rezaras una oración á mi muerto!

—Lo ves? El muerto es el amor, pero aun le inspira sus canciones, que destilan sangre y biesl...

Y sin embargo, en este *Libro de las canciones*, nuestro vate se ha desarrollado un tanto de las caricias de la Musa del Amor y se ha acogido al manto esplendor de la que inspira con su majestuosidad, los sentimientos colectivos.

Por qué esta nueva manifestación del poeta? Creemos nosotros que es un indicio de que Jara Carrillo ha llegado á la cumbre de su inspiración, creemos que se han fundido en su corazón los orígenes de todos los sentimientos en uno que á todos los condensa.

Así ha podido concebir su vibrante canto á la bandera, de una rotunda solidez de factura que armoniza con el temblor vigoroso de los pausamientos encerrados en las estrofas, algunas de ellas que como la siguiente, tocan en lo sublimes pasando de lleno por lo sentimental. Dice así:

Al jurar los soldados como valientes ser fieros vengadores de tus agravios, te besan y en tu dejan aun los calientes besos que dió la madre sobre sus labios.

Así también puede entonar aquella canción de la risa, de adecuada entonación y rico colorido, canto de recuerdos gloriosos, de presentes tristeza y de esperanzas risueñas en que se advierte el desfile de la emigración entrevisto favorosamente por el poeta.

Es igualmente pudo el cancionero acercarse á las mansiones del Amor y llamar á las floridas puertas con las voces de su lira; y hallar respuesta en el palacio encantado; y rimar su canto—modelo de factura—con melancolías de recuerdos y arpegios del corazón tembloroso al evocar las ranuras...

Y la canción á la Voluntad pudo brotar de sus labios como de los de un dios mitológico alto y poderoso, que bien estarían en su acento glorioso como estas:

Y el alzán soberbio que era el alma del mundo, al sentirse suscarnes esplazadas, canto de respeto profundo,

(do) y llamó á mis umbras con rodillas doblas.

(bla bla)

Otra manifestación de Jara, notablemente sentimental y genuinamente española, es la *Carta del soldado*, cuyo mejor elogio serán, seguramente, las palabras que para ello pudiera escribir, sin las lágrimas que sobre sus ringleones habrán ya dorramado muchas lecturas madres.

Carta á la abuela, escrita desde el campo de batalla, llena de ternezas, en la que palpitaban las angustias del pecho valeroso que en la trinchera lucha tremendamente entre el suspiro que hacia la Patria y el eco de los fusiles que evocan el sentimiento del deber. Carta que el soldado termina agonizando, en esta forma:

—Abuela, no lloro que esto está acabado, que yo iré muy pronto á llevarle los jazmínes del escapulario...

Y llámame al compañero que estaba contemplando al herido á su lado, y le dije con voz de agonía:

—Abuela, no lloro que esto está acabado, que yo iré pronto á llevarle los jazmínes del escapulario

LA LUCHA ELECTORAL
(POR TELÉGRAFO)

En Cartagena

Cartagena 3 (4'15 n.)

Director de **EL LIBERAL**.

Desmiente los rumores que han circulado sobre mi retirada de la próxima lucha electoral.

Los deberes que me impone el pacto entre los ideales democráticos y la opinión pública, me obligan a todos los sacrificios.

Martínez Muñoz.

Le que dice Canalejas.—Curándose en salud

Madrid 3 (4'15 n.)

Canalejas ha pedido 5 votos del número de diputados elegidos sin oposición en las Cortes anteriores y de las actas, éstas, para demostrar que muchos son diputados porque carecen de conciencia.

Dijo que no pretende defender el artículo 29 que no ha patrocinado.

Afirmó que en las actuales elecciones han triunfado candidatos de todos los partidos y que el Gobierno no ha podido encontrar candidatos liberales para ocuparlos a los conservadores en algunos distritos, donde se les ha preclamado con arreglo al artículo 29.

Ya vemos el resultado al domingo.

Desde que subí al poder me preocupa solamente el realizar mi programa sin que me distraigan los ataques y lo rechazare.

Estoy resuelto a mantener la significación radical y democrática del Gobierno.

Silas oposiciones son más numerosas mejor, pues los liberales estaremos más unidos.

No me preocupa tener más o menos diputados amigos, pues solo conozco liberales y a todos los considero amigos.

Me toca dirigirlos accidentalmente, careciendo de motivos para cooperar de ninguno.

Maura y Canalejas.—La entrevista de ayer

Madrid 3 (9 n.)

Se ha averiguado que el motivo de la conferencia de ayer de Maura y Canalejas fue tratar de la lucha electoral en los distritos de Calatayud y Caspe entre Barrio Pérez y Gabriel Maura en el primero y Antonio Motos y Osorio Gilardio en el segundo.

Maura le expuso como solución que se reelegiría Benito Ossorio, que lucha en Villalpando (Zamora) y ceda el distrito al hijo de Maura.

Con objeto de resolver las dificultades Maura y Requejo, quien prometió cooperar a que triunfe Gabriel Maura.

Canalejas lo aceptó.

Respecto de Osorio, Maura dejó a la iniciativa del Gobierno el dejarle el distrito.

Sorianistas que protestan

Un grupo de sorianistas se presentó en el centro electoral monárquico del distrito del Congreso, donde se reunieron varios interventores para recibir las instrucciones que les daba un concejal.

Los sorianistas formularon su protesta, proferiendo amenazas contra los concienciables.

La intervención de la policía evitó el conflicto, desalojando el local.

Atropellos en Vélez Málaga

Madrid 3 (12 n.)

Giner de los Ríos ha visitado a Ca-

nejas para informarle del estado de los ánimos en Vélez Málaga por las conciencias y atropellos que se suelen.

El dijo que ha encarecido a sus amigos observar la mayor sorprendente, pero que declina la responsabilidad por lo que ocurrirá, en vista de la excepción reinante.

Marchó a Barcelona.

DESDE ALCOY

Con motivo de encontrarse aquí desde las pasadas fiestas el aplaudido autor célebre Gonzalo Canto, la sociedad, «Arte y Sport» lo obsequiará con un banquete, que promete resultar un homenaje de simpatía al celebrado poeta alcoyano.

Depois de haber trabajado mucho a la política ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de Alcoy, un sujeto conocido por «El Serrano», perseguido por apuñalar a un amante y otra persona de fechorías de las que no lo corrigen las veces que ya ha pasado en prisión.

El día 4 de Mayo comenzará a actuar en el Teatro Circo, la notable compañía de Morano y la Cobeña.

EL TERRORISMO EN SERVIA

(Por telégrafo)

Una bomba.—Muertos y heridos

Barcelona 3.

Durante las elecciones municipales estalló una bomba de dinamita en la casa del candidato socialista.

La explosión causó grandes destrozos.

Resultaron dos muertos y varios heridos.

REPATRIACIÓN DE TROPAS

(Por telégrafo)

El regimiento de León

Málaga 3 (9 n.)

En los vapores «Ciudad de Cádiz» y «Delfín» llegó el regimiento de León.

El desfile fué brillantísimo.

Gentío inmenso vitoreó a las tropas con entusiasmo.

El primer batallón marchó a las tres de la tarde.

El regimiento de León tuvo en la campaña 83 heridos y 25 muertos de heridas y diez por enfermedad.

El general Cobos después de recibir las fuerzas se marchó a Cádiz.

BARCELONA

(Por telégrafo)

Weyler a Madrid

Barcelona 3 (10 n.)

El general Weyler marchará mañana a Madrid.

Consejo de guerra

Se ha celebrado un Consejo de guerra por el saqueo e incendio de la subdelegación de policía de Pueblo Nuevo.

El fiscal pidió la pena de cadena perpetua para Francisco y Salvador Legarra y Pedro Ramón; 17 años de prisión para Francisco Sanz, y retiro de la acusación contra Cecilia Ortega.

Besigualia

Un tranvía del Hipódromo atropelló a un transeúnte, cortándole las piernas.

El público, indignado, trató de luchar al conductor.

Entusiasmo electoral

Sigue el entusiasmo electoral, celebrándose gran número de mitines.

Wercanzas a la Argentina

La concurrencia de expositores a la

Argentino ha excedido a todos los cínicos.

El vapor «Valbanera» se ha visto obligado a dejar, sin poder cargar, cien metros cúbicos de mercancías, que se enviarán en otros vapores.

Exposición de retratos

Barcelona 3 (11 n.)

El jueves se celebrará el «vernissage» en la Exposición de retratos que el viernes se inaugura.

Estatuas detenidas

A bordo del vapor «Regina Elena» se ha detenido a un matrimonio acusado de una importante estafa.

Causa sobreseída

El Supremo ha sobreseído la causa contra Juan Basquet, acusado de rebelión en los sucesos de Julio.

DE OVIEDO

(Por telégrafo)

Los dependientes de comercio

Oviedo 3 (8 n.)

Han sido encarcelados presidente y junta directiva de la Asociación de dependientes de comercio, con motivo de los desórdenes del domingo en que recorrieron las calles rompiendo cristales y causando otros destrozos en las tiendas abiertas.

EL PIOJO ROJO

(Por telégrafo)

La Asociación de Agricultores

encaminada a suprimir trabas y gabelas en el sacrificio de reses, que influyen en la carestía.

AUTOMÓVIL DESTROZADO

(Por telégrafo)

Seis heridos graves

Badejoz 3 (12 n.)

Un automóvil procedente de Jerez, que se dedicó al transporte de viajeros, voló en los cardenes de Barcarrota, destrozándose.

Cuatro viajeros y un guardia civil resultaron heridos de gravedad.

El chofer, llamado José Gómez, resultó con ambas piernas fracturadas y se halla gravísimo.

La empresa atribuye el vuelco a la colocación intencionada de piedras en una curva rápida de la carretera.

El Juzgado instruye proceso para depurar las causas del vuelco.

EN GUARDAMAR

(Por telégrafo)

150.000 pesetas.

Los comisionados salieron satisfechos de la entrevista.

EN GUARDAMAR

(Por telégrafo)

La fiesta del Árbol

Todos los años se celebra en esta

pueblo, bajo la dirección del ingeniero don Francisco Miró, esta fiesta que sirve para inculcar en la Intelectualidad de los niños el respeto a los árboles.

La celebrada este año ha revertido gran solemnidad, habiendo ayudado a ello la espléndidez del tiempo y la gran concurrencia que llenaba por completo el lugar destinado a la fiesta.

A las cuatro y media de la tarde se ha celebrado el comité, presidido por el alcalde, juez municipal, ingeniero jefe de estas Dunas y cura párroco, de la casa Ayuntamiento, y acompañados por la banda de este pueblo, se dirigió el lugar designado para la fiesta, que es una hermosa planicie situada en las Dunas, encontrándose ya de antemano en dicho lugar todos los niños y niñas de las escuelas de este pueblo, que entonaron cantos alusivos a la fiesta que se celebraba.

Primero hizo uso de la palabra el ingeniero señor Miró, que con breves y hermosas frases pidió a todos los concurrentes respeto a los animales y plantas, puesto que de su vida dependía la riqueza del pueblo.

Después habló el párroco D. Luis Tortosa, que hizo ver los perjuicios que ocasionalmente la hermosa vega de este pueblo, la despoblación de árboles que se está haciendo desde hace unos cuantos años.

Habieron despidido los señores coadjutores de la iglesia parroquial de este pueblo, que recomendaron mucho cuidado y respeto a todas las plantas.

Una niña de una de las escuelas de este pueblo, recitó un bonito soneto, dedicado al ingeniero D. Francisco Miró, siendo muy aplaudida y observada con un bonito ramo de flores.

La banda de música, bajo la dirección de D. Ricardo Alarcón, amenizó la fiesta con escogidas piezas de su numeroso repertorio.

Todas las señoritas que concurren a la fiesta fueron obsequiadas con ramos de flores, traídos expresamente de Murcia.

DE CADIZ

(Por telégrafo)

García Prieto a Madrid

Cádiz 3 (9 n.)

Marchó a Madrid García Prieto.

Periódico de la misión

Por iniciativa de López Ballesteros y Romeo, se redactará a bordo del vapor «Alfonso XII» un periódico con noticieros diarios que recibirán por telegrafía sin hilos.

Miranda a Jerez

Arias Mirón marchó a Jerez con objeto de visitar el pantano de Guadalcacín.

Mañana regresará a Madrid.

INFORMACIÓN POLÍTICA

(Por telégrafo)

Consejo de ministros

Madrid 3 (4 t.)

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros para formalizar el examen de los presupuestos de gastos, con objeto de comenzar en los próximos Consejos el estudio de los ingresos y articulado de la ley.

El Congreso de Bruselas

Madrid 3 (9 n.)

Bajo la presidencia de Canalejas se reunió el comité del Congreso de ciencias administrativas de Bruselas.

Los subsecretarios de los ministerios expusieron los trabajos estadísticos y proyectos que enviarán.

Repitieron la reunión.

La cuestión de la carne

El alcalde reunió a la comisión de mercados.

Los reunidos estudiaron los medios de impedir que se aumente el precio de la carne.

Se acordó presentar una motion

otras meditaciones que no eran menos sombrías. Se apelaban a su memoria los hechos que se habían realizado desde la primera vez en que, joven todavía, había pisado aquellos umbrales.

Se admiraba del extraño y fausto destino que presidió su existencia, diciendo para sí:

Tres hombres me han amado: el marqués, el príncipe y Marcelo... Los dos primeros han muerto de muerte violenta, y el tercero tiene la vida pendiente de un hilo. Si no hubiese sido por mí, Raoul de Gordes ignoraría la existencia de Juana, no la habría conocido y no sería su esposa, que hoy está en peligro de muerte... Debidamente, ya la desgracia conmigo.

LA LUCHA ELECTORAL

(Por telégrafo)

MILITIA REPUBLICANA

Madrid 4 (12 t.)

La alianza republicano-socialista celebrará mañana mitin en los distritos del Hospital y del Congreso.

Las juventudes republicanas y socialistas celebrarán otro mitin mañana en el teatro Barbieri, asistiendo todos los candidatos de la alianza.

También celebrarán otros mitines en los bártulos de la Prosperidad y Grindalera.

El sábado se verificarán simultáneamente dos mitines.

MILITIA EN VALENCIA

Despachos de Valencia comunican que en el teatro Pizarro se celebró el anuncio milita republicano.

Pronunciaron fogueos discursos Pablo Iglesias, Soriano y otros.

Se leyó una carta de D. Benito Pérez Galdós.

Se produjo un pequeño incidente porque un orador atacó al doctor Moller.

El mitin terminó con orden y entusiasmo.

BICENTA Y LIMÓN

Despachos de Huelva dicen que Bicenta y Limón siguen su propaganda triunfal por los pueblos de aquella provincia.

En todas partes son acogidos con entusiasmo, recibiéndolos con aplausos y banderas.

Bicenta y Limón combaten con fogueos discursos el convenio maestro-socialista.

Militia suspendida.—Indignación.

Tenerife 4.

El ayuntamiento de Tenerife suspendió un mitin a medio celebrarse.

El acto lo había organizado la Unión Patriótica.

El gentío, indignadísimo, produjo un gran escándalo.

A pesar de todos los atropellos se arreó seguro el triunfo de Sol y Ortega, que representa la condensación del nacionalismo de León y Castillo.

LORCA

Sabemos por conducto autorizado que en la elección que tendrá lugar el domingo próximo, el partido conservador de Lorca, dando, ahora como siempre, ejemplo de insuperable disciplina, obedecerá las órdenes dictadas por sus jefes superiores, no poniendo obstáculo alguno, alio respondiendo, como monárquico, al candidato militarista D. Carlos Mézón, cuyo triunfo se considera, por tanto, asegurado.

Septimales de todas veras la enfermedad que padece la respetable señora doña Dolores Custo de Quesada, por cuya restablecimiento inmediato nos interesaríamos.

Ha fallecido el último lunes, repentinamente, encontrándose de paseo, el pionero y activo empleado de este Municipio D. Enrique Gámbaro, cuando iba hacia veinte minutos que hablábamos con él.

Las bellas condiciones que adorna ban el desgraciado Gámbaro y el entero de asistencia en que quedó sumida la familia, nos hacen sentir el infarto como propio.

Dios haya acogido en su seno el alma del fallecido y fortifique el espíritu de sus desconsoladas viudas e hijos, a los que enviamos nuestro sentido pésame.

Según el bando fijado por la Alcaldía, ha sido prorrogado hasta el día 15 del actual el plazo voluntario de cobranza del primer trimestre del reparto de consumos y arbitrios municipales.

Son muchos los aficionados que se disponen a marchar a Cartagena para el día 5, atendidos por los maestros que se han encargado de la saetera de los toros y especialmente por ver a Rafael González.

Que se diviertan deseamos.

El primer día de caza de perros, han sido encorralados buen número de la batida por los encargados municipales.

Con las obras «Bueno Gente» y «El Primer Rorro», ha comenzado esta noche en el teatro Guerra la compañía que dirige el primer actor señor Rodríguez, habiéndoles vendido buen número de localidades con un abono regular.

Parece que la compañía ha sido en general bien acogida.

Encuentrase en muy delicado estado de salud, la joven esposa de nuestro amigo don David Ippólito, señora doña Rosa Pinilla Ruiz Mateos.

Desearíamos que la Clínica devuelva a la paciente su querida salud y con ella la tranquilidad a tan estima da familia.

Ha experimentado alguna mejoría en su salud, la joven esposa de nuestro amigo don David Ippólito, señora doña Rosa Pinilla Ruiz Mateos.

Celebraremos que tan favorable

iniciación siga su curso, hasta el más breve restablecimiento de la distinguida señora.—4 Mayo.

FIESTAS EN CHURRA

En el pueblo de Churra se han celebrado con gran entusiasmo, las fiestas en honor de la Santa Cruz, por cuyo éxito merecen toda clase de felicitaciones los organizadores de ellas. D. Gómez Muñoz, D. Ginés Alfonso, D. Antonio Fuentes, D. Antonio Valera, D. José Sabater y D. Antonio Muñoz.

Entre las carrozas que más han llamado la atención merecen citarse la «barcas» y el «barco»; la primera representaba la popular vivienda de nuestra huerta y la segunda una alegría de la última campaña de Melilla. El «barco», por medio de un sorteo preparado al efecto, dispara sus artíos de piro.

Los restantes carrozas también fueron mucho por las lindas señoritas que las tripulaban.

Como final de fiesta se quedó el «barco», preparado desmontando por un pirotécnico, resultando sorprendente la combinación de luces.

A MADRID

VIAJE BARATO

La romería de San Isidro, en Madrid, de motivo todos los años, es una rebaja de billetes del tren.

La de este año ya está anunciada: los billetes de ida y vuelta a la Corte se expedirán desde el día 10 al 14 del corriente, y el regreso podrá efectuarse desde el día 15 hasta el 30 del mismo.

En la rebaja están comprendidos todo el ramal, desde Chinchilla a Cartagena, y, desde las estaciones de Aguilas, Huércal Overa, Baza, Tíjola, Lorca y Totana, como correspondientes a esta región.

Los precios, desde algunos de estos puntos, son: desde Cartagena, en 1.º, pesetas 75; en 2.º, 56, y en 3.º, 35; desde Murcia, 68 50 y 32; desde Huércal Overa, 78 70, 58 70 y 40 70; desde Lorca, 76 10, 65 25 y 35 55, y desde Alicante, 64, 50 y 28, respectivamente.

Con billetes de 3.º clase sólo se podrá efectuar el viaje en los trenes mixtos. Los de 1.º y 2.º pueden utilizar todos los trenes, incluso los nocturnos.

Revista minera

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES MINERALES

Hierro.—Bilbao, Campanil de 1.º tonelada ing. f. a. b. 13; Rubio de 1.º 11; Rubio de 2.º 10. Carbonato calcinado de 1.º 13. Cartagena manganesifero 12 por 100 Mn, y 35 por 100 Fe, f. a. b. Cartagena, nominal. Secos 50 por 100, ordinarios, f. a. b. Cartagena 9,6.

Pomo.—Linares sulfuros con 78 por 100 kg. 8'00 pesetas. Alcohol de hoja; id. 12. Carbonatos del 50 por 100 4,10.

Zinc.—Almería, Calamina, pequeñas partidas por 56 kilos, el 30 por 100. (Unidad de más, 0,30) 2,00 pesetas. Cartagena. Blendas, pequeñas partidas, 30 por 100, 56 kg. 1,75. (Unidad de más, 0,25) id.

Manganoso.—Carbonatos de 30 a 32 por 100, f. b. Huécar, la unidad en tonelada, 7 peniques.

Fosfatos.—Florida, 77'82, Mediterráneo, unidad, 10 12 id. Gafsa, 55'63, Mediterráneo, unidad, 0,65 a 0,70 Fe.

Azufre.—Aguilas, f. b., refinado medido, 100 kg., 16,50 pesetas.

METÁLICAS

Pomo.—Cartagena quintal de 46 kilogramos, 13'75 pesetas.

Plata.—Cartagena onza, 10'25 reales. Hierros colados.—Lingotes en Bilbao, fundición T. 100 pesetas. Para afino, 95.

RIÑAS DE GALLOS

En Cartagena

La llevadas a efecto el día 1.º han sido seis, que dieron principio a las de la tarde bajo la presidencia de D. Tomás Bernal, por el orden siguiente:

Primera.—Castro, presenta un jaque colorado, de 3 13, que se le va con otra jira, de 13 12 1/2, del asiglo Antonio.

Resulta ser una pelea superior, estando el dinero por quien subía, consiguiendo el de Castro tener a su contrario y retirando las 15 que depositaron.

Segunda.—Los jaqueos: el primero es Castro, saca a la arena una jaca derecha jabada, de 3 5 1/2, y Antonio otra de igual pluma y peso de 3 6 1/2.

Hacen una pelea brillante, resultando vencedora en poco minutos la de Castro y retirando éste las 15 que apostaban.

Tercera.—Castro, vuelve con una jaca derecha jabada, de 3 4 1/2, y Madrid con otra colorada de igual peso.

La apuesta consiste en 15 pesetas, las que el amigo Madrid retira por vencer su gallo.

Cuarta.—Madrid y Adolf. El primero con un pollo jabado coll blanco, de 3 5 1/2, púa 20, y el segundo otro de 3 6 1/2, igual púa y pluma jaba da.

Hacen una pelea buena, retirando Madrid las 15 pesetas de apuesta.

Celebraremos que tan favorable

Quinta y última.—Madrid nos da más con una jaca jabada deracha, de 3 9 1/2, y Castro con otra colorada y peso de 3 9.

Esta pelea, que es absurda, consigue ganarla la de Castro y por ello retira las 15 pesetas depositadas.

Resumen: La entrada es de 50.

El juego anulado y hasta el día 5 que, como día de toros, las peleas se llevarán a efecto a las once de la mañana con el fin de que puedan asistir los aficionados a la corrida, según manifestaciones hechas por el presidente señor Bernal.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO

Día 5, en Madre de Dios.

SANTORAL.—Día 5, La Ascension del Señor, San Pio V, papa, y San Maximino.

LAS FLORES.—El ejercicio de Las flores se celebra en los templos siguientes:

En San Andrés, después de la misa de ocho y por la tarde a las cinco, con sencilla.

EL DÍA 5, predicator D. Manuel Navarro Martínez.

En San Nicolás, por la mañana a las siete y media.

En San Pedro, por la mañana a las siete y media. Los días festivos por la tarde a las tres y media.

En la Purísima, por la mañana a las siete y al toque de oraciones.

EN SUCINA

Efectos de la sequía

Los alcaldes pedáneos de Sustiel D. Enrique Sánchez y D. Antonio Inglés, nos escriben diciéndonos que por efecto de la sequía están paralizadas todas las labores agrícolas en su distrito, lo que obliga a los vecinos a implorar la caridad pública.

Otras labores pedáneas que para dar ocupación a esos pobres obreros se deben promover algunas obras, entre ellas una carretera que vaya desde Sustiel a la estación de Riogordo.

ESTUFO DE DESINFECIÓN

Desinfeciones practicadas el día 4 de Mayo:

Calle de la Sacristía de San Miguel número 7, principal, izquierda, habitación por doña Presentación Peñalver: cuatro habitaciones de 120 metros cuadrados, 24 prendas de ropa para la estufa y un retrato de José Hernández Rodenas.

Se ha estrenado con buen éxito en el teatro Soriano de Barcelona la zarzuela «La voz de la sangre», del maestro Emilio Ramírez.

En la Plaza se ha sido sorprendido por su dueño un jóven que aprovechaba desenudos y se llevaba los productos que aquél vendía.

Ha acudido los de Seguridad y se han llevado al retero.

Un ciego de Cartagena, llamado José Cifuentes Martínez, ha desaparecido de dicha ciudad llevándose 392 pesetas en billetes de lotería que administra don José Murcia.

Se ignora su paradero.

EQUIPES DE LUJO

En el negocio correspondiente de la secretaría de este Ayuntamiento, ha quedado abierto el cobro del arbitrio correspondiente al segundo trimestre del año actual, sobre esta clase de vehículos.

RATEROS

En Murcia hay rateros en libertad que hacen de las suyas.

Además de los consabidos hurtos de gallinas, plomos, etc., ha penetrado en la portería de la casa número 11 de la calle de los Apóstoles y se han llevado un gran bulto de ropa.

Lo avisan a la policía.

INSTRUCCIONES PÚBLICAS

Terminada la licencia que le fue concedida, ha vuelto a encargarse de su sección en la escuela graduada de la Normal, la profesora doña Elodia Dura.

VINOS FINOS DE JEREZ, FRÍA

TAURISMO

Da EL LIBERAL en Sevilla.

En la finca denominada Azanaque se ha verificado el tentadero de becerros de la ganadería de D. Félix Urcola, tentándose sesenta reses, que fueron bastante bravas en su mayoría, dando la fasa, en conjunto, muy buen resultado.

Después se organizó una encerrona, pasándose un rato bastante agitado.

Entre los invitados a tan clásica fiesta se hallaron el diputado a Cortes por Huelva señor Tejera, el insignio pintor señor Zuloaga, los señores González Ibárra, Torres (D. Juan), Udarri, París (D. Arturo), París (D. Antonio) y los diestros Peguerizo, el Marino y Calderón.

Los invitados fueron obsequiados especialmente por el señor Urcola.

La Junta directiva, inspirada siempre en un espíritu de recta justicia, estudiando en todos los casos con atención los derechos y deberes de sus asociados, pero buscando antes que tienen contra las entidades bancarias de Murcia, por las horas de cobranza, desestimando la baja del precio establecido en esta, mucho más caro que en otras poblaciones y la supresión en los recibos de algunos conceptos que vienen aumentando más su precio, que no son ni parecen justificados.

También un nutrido número de agraciados manifestó a los señores de la directiva, las muchas quejas que tienen contra las entidades bancarias de Murcia, por las horas de cobranza, desestimando la baja del precio establecido en esta, mucho más caro que en otras poblaciones y la supresión en los recibos de algunos conceptos que vienen aumentando más su precio, que no son ni parecen justificados.

Otoncito se halla grave, pues perdido mucha sangre.

Recibió una gran cornada en el cuello izquierdo y hubo necesidad de clavar

